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Σήμερα εορτή της Κοιμήσεως της Θεοτόκου εορτάζουν πολλά προσκυνήματα από 
την Τήνο, τη Λέσβο, την Αμοργό, την Νάξο, τη Νίσυρο, την Πάρο, την Κεφαλλονιά, 
το Βέρμιο μέχρι την Κύπρο και το Άγιο Όρος.



Η εικόνα της Παναγίας Σουμελά

https://www.pemptousia.gr/2013/08/η-καρδιά-του-αλέξανδρου-υψηλάντη-στην/η-εικόνα-της-παναγίας-σουμελά/


Σουμελά εκ του όρους

του εν Πόντω, Πανύμνητε

η αγία Εικών σου ώσπερ θείον κειμήλιον,

εις Βέρμιον μετήχθη ευλαβώς,

πηγάζουσα ημίν αγιασμόν

η προσπίπτοντες Παρθένε,

πανευσεβώς από ψυχής βοώμεν σοι

δόξα τη παρθενία σου, Αγνή,

δόξα τοις μεγαλείοις σου,

δόξα τη προς ημάς σου

χρηστότητι, Δέσποινα!

Στο Βέρμιο, το Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά, συνδέεται στενά με την 
ιστορική μνήμη, καθώς εκεί μεταφέρθηκε το 1930 η Εικόνα της Παναγίας από τη 
φερώνυμη ιστορική Μονή του Πόντου. Είναι η Εικόνα της Παναγίας της 
Αθηνιώτισσας την οποία είχε εικονογραφήσει ο ίδιος ο Ευαγγελιστής Λουκάς.

Είναι τέτοιος ο σεβασμός που έτρεφαν για την Εικόνα ακόμη και οι μουσουλμάνοι, 
έτσι ώστε αρκετοί Οθωμανοί σουλτάνοι αναγράφονται ως ευεργέτες στους 
κώδικες της Μονής. Τα πράγματα άλλαξαν στις αρχές του εικοστού αιώνα όταν ο 
τουρκικός εθνικισμός κατέστρεψε και λεηλάτησε το μοναστήρι. Το 1930 επί 
πρωθυπουργίας Ελευθερίου Βενιζέλου επετράπη η μεταφορά της Εικόνας και δύο 
ακόμη κειμηλίων, στην Ελλάδα. Είκοσι χρόνια αργότερα θεμελιώθηκε η Παναγία 
Σουμελά στο Βέρμιο και η Ιερή Εικόνα της Παναγίας που φυλασσόταν στο 
Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο μεταφέρθηκε στη νέα Μονή. Τα τελευταία 
χρόνια με την φροντίδα και τον αγώνα του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. 
Βαρθολομαίου δόθηκε η άδεια από τις τουρκικές αρχές και τελέσθηκε η Θεία 
Λειτουργία από τον ίδιο τον Πατριάρχη, στην Παναγία Σουμελά στον Πόντο.

Φέτος στην πανήγυρη μεταξύ των προσκυνητών θα είναι και ένας ήρωας της 
Ελληνικής Επανάστασης!

Η καρδιά του Αλέξανδρου Υψηλάντη και του αδελφού του Γιώργου μεταφέρθηκαν 



στην Παναγία Σουμελά.

Μεταφορά καρδιάς Αλέξανδρου Υψηλάντη

Ο Γενικός Γραμματέας Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων Γ. Σούρλας μετά 
την παραλαβή της καρδιάς του Αλέξανδρου Υψηλάντη και του αδελφού του 
Γιώργου, δήλωσε:

«Η μεταφορά της καρδιάς του Αλέξανδρου Υψηλάντη και του αδελφού του Γιώργου 
στην Παναγία τη Σουμελά, αποτελεί σημαντικό προσκηνυματικό και ιστορικό 
γεγονός.

Ο Αρχηγός της Επανάστασης του ’21, ανηφορίζει στις πλαγιές του Βερμίου, για να 
προσκυνήσει μαζί με χιλιάδες πιστούς τη Μεγαλόχαρη και όλοι μαζί να τιμήσουν, 
να δοξάσουν το γενναίο αυτό άνδρα, τον μεγάλο πατριώτη.

Αξίζει να σημειωθεί, ότι γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη, μεγάλωσε στην 
Ρωσία, πολέμησε στη Μολδαβία- Ρουμανία, πέθανε στην Αυστρία μετά από 
οκτάχρονη φυλάκιση και ζήτησε από τον αδελφό του Νικόλαο, να αποσπάσουν την 
καρδιά του και να την μεταφέρουν στην Ελλάδα, στην Ελλάδα που πίστευε ότι θα 
την επισκεπτόταν απελευθερωμένη.

https://www.pemptousia.gr/2013/08/η-καρδιά-του-αλέξανδρου-υψηλάντη-στην/μεταφορα-καρδιασ-α-υψηλαντη/


Πόσοι όμως γνωρίζουν αυτή την επιθυμία και το γεγονός ότι η καρδιά του 
βρίσκεται από το 1859 στο εκκλησάκι των Παμμεγίστων Ταξιαρχών στην 
Στησιχόρου, μαζί με την καρδιά του αδελφού του Γιώργου.

Στο παρεκκλήσι που απέχει λίγα μέτρα από το Προεδρικό, Κυβερνητικό Μέγαρο και 
τη Βουλή και που οι εκάστοτε πολιτειακοί και πολιτικοί παράγοντες δεν έκαναν 
τον κόπο να το επισκεφτούν. Δυστυχώς οι επίσημες αρχές του κράτους δεν 
κατέστη δυνατόν να εντάξουν στα προγράμματα εκδηλώσεων θρησκευτικού και 
πατριωτικού χαρακτήρα, έστω την τέλεση επιμνημόσυνης δέησης για τον 
Υψηλάντη.

Αλέξανδρος Υψηλάντης

Έστω και με καθυστέρηση τόσων ετών, ας πράξουμε το καθήκον μας απέναντι 
στον αρχηγό της Επανάστασης και που βέβαια δεν είναι μόνο οι τελετές και οι 
εκδηλώσεις, αλλά κυρίως η υποχρέωση να ανταποκριθούμε στις προσδοκίες αυτών 
που θυσιάστηκαν για την πατρίδα».

Ο Πόντον κ’ εχάθεν

μοναχόν ζει και βασιλεύ’

απεσ’ σα καρδιάς εμούν πάντα ανθίζ’

δικαίωσην αραεύ’.

Υ.Γ.

Στη φωτογραφία Ο Σεβ. Μητροπολίτης Βέροιας κ. Παντελεήμων, ο Πρωτοσύγκελος 
της Αρχιεπισκοπής Αθηνών Αρχιμ. Μάξιμος Παπαγιάννης και κληρικοί της 

https://www.pemptousia.gr/2013/08/η-καρδιά-του-αλέξανδρου-υψηλάντη-στην/αλέξανδρος-υψηλάντης/


Αρχιεπισκοπής, πλαισιώνουν τον Γενικό Γραμματέα Διαφάνειας και Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων Γ. Σούρλα και τον Πρόεδρο του Σωματείου Παναγία Σουμελά Γιώργο 
Τανιμανίδη, στο εκκλησάκι των Παμμεγίστων Ταξιαρχών, στη Στησιχόρου, κατά 
την παραλαβή της καρδιάς του Αλέξανδρου Υψηλάντη και του αδελφού του 
Γιώργου.

Κατερίνα Χουζούρη
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